

行政院衛生署中醫藥委員會 96 年度 1~12 月施政績效報告

報告人：林宜信主任委員

壹、前言

為實現 Quality of Life 「活得更長久 活得更健康 活得更舒服」之健康政策，使民眾得到更優質的中醫藥服務，在未來一年當中，持續落實中醫臨床教學訓練，健全中醫師培育環境，辦理中醫醫事人員繼續教育計畫，以維護執業素質並提昇中醫醫療服務品質；積極推動建構中藥用藥安全環境，促進中醫藥產業升級、提昇民眾中藥用藥品質；推動中醫藥科技發展，促進成果擴散應用；參與中醫藥國際衛生事務，提昇我國傳統醫藥學在國際學術之領導地位。

全球有過半數的人口曾接受傳統醫療，歐美各國近年對於「傳統醫學」亦持逐漸開放的態度，世界各國都大量投入中草藥的研究，我國政府亦極重視此一發展趨勢，中醫藥委員會自 1995 年成立迄今，皆將中醫藥之科技研究列為重點業務，希望藉由有系統的中醫藥科技研究，以任務之導向為主，注重政策需求研究，改善中醫藥之服務品質，提供科學化之研究數據，以符合時代之需求，並達到中醫藥全球化之目標。為推展中醫藥研究成果擴散應用，提昇優良研究成果能見度，活絡中醫藥產值及我國產業在國際間之競爭力，96 年度特以「中醫藥研發成果擴散應用年」為施政主軸，訂定 2007 年中醫藥行動要點之八大施政目標，賡續推動相關中醫藥相關政策：(一)賡續推動建構中醫整體臨床教學體系計畫；(二)辦理提昇中醫醫事人員執業素質計畫；(三)建構中藥用藥安全環境，活力產業再躍昇；(四)健全中藥臨床試驗環境，創新產業優質化；(五)推動中醫藥科技發展，促進成果擴散應用；(六)推展中醫藥國際衛生事務，貢獻成果躍進國際；(七)全方位中醫藥資訊服務品質再精進；(八)規劃及推動優質照護，提升中醫醫療服務品質。

貳、本年度績效目標與重點

本會依據 96 年度施政計畫、「提昇中醫藥現代化與國際化發展方案」及「2007 中醫藥行動（施政）目標」，編訂 96 年度施政績效目標，共訂定 7 項績效目標（其中 5 項屬業務面向、1 項屬人力面向、1 項屬經費面向），31 項衡量指標。各業務面向績效目標與重點詳述如下：

一、提昇中醫醫事人員執業素質，落實中醫臨床教學訓練：

- (一) 辦理中醫師繼續教育計畫、中醫護理課程相關訓練計畫，提供護理人員接受中醫護理相關訓練機會，增進中醫師執業素質及提昇中醫

護理照護品質。

- (二) 辦理中醫臨床教學訓練改善計畫，落實中醫門診教學、會診教學及住診教學訓練工作，改善中醫臨床教學訓練環境。
- (三) 召開全國性及區域性中醫臨床聯合教學病例討論會，提供中醫師研討診治病例與分享教學經驗之溝通平台。
- (四) 督導附設中醫部門之區域醫院級以上醫院或公立中醫醫院辦理中西醫學術研討會，增進醫師中西醫學整合能力。

二、落實中醫醫政管理及中藥藥事管理：

- (一) 督導直轄市及縣市衛生局辦理違法廣告、行為查處、密醫及不法中藥取締工作。
- (二) 辦理中藥查驗登記及展延變更，落實藥品優良製造規範，促進產業升級。
- (三) 公告中藥基準方，以供業界遵行，以避免處方良窳不一，造成健保給付之困擾。
- (四) 輔導推動中藥材包裝標示，提升藥材品質，減少中藥材誤用情形及有害物質（黃麴毒素、農藥殘留、重金屬及微生物）發生，確保消費者用藥安全。
- (五) 提升為民服務品質及落實便民服務，持續充實「中藥藥物廣告查詢系統」資料庫、推動本會許可證管理系統與「便捷貿e網」介接上線使用，以強化服務管理機能暨提升服務效能，提升業者向心力，進而落實全方位政府之施政目標。
- (六) 落實國人保育觀念，加強宣導活動，並參加華盛頓公約國際會議，以了解國際現況及交流，並提升國際形象。

三、建構中藥用藥安全環境：委託辦理六項管制機制計畫，包括：

- (一) 落實中藥包裝標示及境內品質管制機制；
- (二) 建立亞太中藥標準品供應機制；
- (三) 修訂中藥法律規章及加強宣導教育；
- (四) 強化中藥產業科技人才培訓；
- (五) 建立建立中藥炮製基地機制；
- (六) 強化中藥製程安全與建立研發平台。

四、推動中醫藥科技發展及中醫藥國際衛生事務：

- (一) 推動中醫藥科技研究，加速研究成果擴散：針對中醫政策、中醫醫療品質、中藥品質水準、管制法規規劃及具有特殊療效疾病之臨床

療效評估等議題，進行有系統之研究，作為釐訂政策參考依據，並發展國內中醫藥研究之品質及科學化；將成果出版中醫藥專書論文發表及專利申請，召開研究計畫成果發表會，促使中醫藥研究成果加值、擴散及流通。

- (二) 推動中醫藥基因體相關研究：利用中醫藥與基因體學及其相關基因表現研究之結果，以建立中醫藥理論之實證基礎，加速中醫藥之現代化。
- (三) 推展中醫藥國際衛生事務：展現我國中醫藥政策架構與研究成果，逐步進行相關資料國際化，培訓具中醫藥國際觀之人才，積極參與國際衛生事務，舉辦國際性中醫藥學術研討會，俾利與國際衛生醫藥界接軌，提昇我國傳統醫藥學在國際學術之領導地位。
- (四) 辦理中醫藥健康安全防護網科技研究及健全中藥審查法規及臨床試驗環境，提供民眾就醫與用藥安全。

五、提供全方位中醫藥資訊服務及提昇行政效能：

- (一) 依據 2000 年版之 ISO 9001 國際標準持續建置本會行政服務流程之品質管理系統，藉系統的有效運作以提高民眾滿意度與行政品質。
- (二) 配合推動電子化政府，賡續辦理中醫藥服務單一窗口，並致力中醫藥典籍現代化及國際化；積極辦理故障回復演練，加強內部稽核訓練，強化資訊安全防護機制。

參、績效總評

一、中醫醫政管理

(一) 處理中醫師特考考生公聽會及集會遊行活動情形：

1. 本項活動包括「中醫師特考「考試公平」？「受訓合理？」公聽會」、「中醫師特考考生權利促進暨讀書會會員大會」及「抗議 96 年中醫師特考試題偏離不公集會遊行」三部分。
2. 在「中醫師特考『考試公平』？『受訓合理？』公聽會」部分，訴求主題包括中醫師特考修訂為全部測驗題型、中醫師特考納入專技中醫師高考、提高中醫師特考錄取率、修訂中醫師特考錄取人員訓練辦法及公布標準答案與典試委員名單等 5 項主要議題，主席請考試院監督考選部積極研議。由於這些議題均屬考試業務，主席對教育部及本署均不作結論。
3. 在「中醫特考考生權利促進暨讀書會」「抗議 96 年中醫師特考試題偏

離不公」集會遊行事件，該團體係由一部宣傳車前導，呼「還我中醫公平考試權」及「納入高考」等口號，最後由本會主任委員收受彼等陳情文後平和落幕。

4. 函轉「中醫特考生權利促進暨讀書會」，於本(96)年7月13日赴本署抗議96年中醫師特考試題偏離不公，期為提高中醫師特種考試錄取率請命遞送之陳情文，請考選部處理。

(二) 持續辦理中醫臨床教學訓練改善計畫，96年度補助18家醫院辦理34項「中醫臨床教學訓練改善計畫」(含2項中醫住診教學計畫、7項中醫會診教學計畫、22項中醫門診教學計畫及3項中醫臨床教學核心醫院計畫)，自本(96)年3月1日至10月30日，共開設中醫教學門診619診，訓練2,705人次；進行中醫會診教學440次，訓練1,384人次；進行中醫住診教學75次，訓練73人次；並於5月20日、6月3日及9月2日辦理三場全國性聯合教學討論會，共有621人次中醫師參與；復於4月29日、6月16及6月17日辦理南區、中區、北區區域性聯合教學討論會，共有469人次中醫師參與；為訓練指導醫師臨床教學能力，於8月15、8月19日及8月26日於北、中、南三區舉辦門診示範教學，共有475人次中醫師參與。

(三) 分別召開南區、中區及北區「中醫醫療機構負責醫師二年醫師訓練計畫」專家座談會；輔導三區核心醫院，皆已完成研訂「中醫醫療機構負責醫師二年醫師訓練計畫草案」。

(四) 參加考選部「研商中醫師特考訓練辦法及成績計算規定修正草案專案會議」及第10屆第236次會議審查「專門職業及技術人員特種考試中醫師考試錄取人員訓練辦法修正草案」會議，並提供建議意見。

(五) 為提昇中醫醫事人員執業素質，辦理中醫藥學術研討會、臨床病例討論會等中醫師繼續教育活動14場及中醫基本護理等護理7科9學分訓練課程。

二、中藥藥政管理

(一) 中藥廠已全面實施GMP，截至本(96)年12月底止，國內已實施GMP中藥廠總數為114家。

(二) 辦理GMP中藥廠後續查廠，截至96年12月底止共完成30家。

(三) 為強化中藥從業人員之專業能力及宣導未來政府政策走向，進而建立優質之中藥用藥安全環境，並增進社會大眾對「中醫藥現代化」的認知度，於96年度委託弘光科技大學舉辦「中藥用藥安全暨政策宣導研討會」，於96年9月30日、96年10月28日、96年11月4日、96年11月18

日、96年12月30日、97年1月20日等6天，分別假行政院衛生署苗栗醫院、嘉義市再耕園、台中縣弘光科技大學、高雄縣勞工育樂中心、臺北市立聯合醫院中醫院區、花蓮縣衛生局辦理6場次研討會，約1500人參加，該研討會主要開放予全省各地之中藥從業人員參加，亦接受民眾參與。

- (四) 為提升國人中藥用藥安全及製藥技術與品質，委託台灣區製藥工業同業公會舉辦「推動GMP中藥飲片炮製工廠宣導說明」北、中、南三場說明會。辦理場次包括：11月24日中區：中國醫藥大學；12月08日南區：嘉南藥理科技大學；12月15日北區：台北醫學大學。期望推動中藥飲片炮製工廠實施GMP制度，供應國內檢測現代化、生產規格化的中藥飲片。
- (五) 針對公告「藥事法」第97條之1第1項中有關「案件」、「藥物」、「資料不符」於中藥廠應包括之範圍及規定事項。委託辦理中藥材易混、誤用相關研討會，加強中藥廠中藥品質管理，中部及南部共辦理二場研討會，約100人參加，其效益為可加強中藥廠中藥品質管理。
- (六) 配合國家中草藥發展政策，90年度起開始補助國內教學醫院執行「教學醫院成立中藥臨床試驗中心計畫」，迄今已補助成立13家中藥臨床試驗中心，本(96)年度共補助6所臨床試驗中心執行中藥(新藥)臨床試驗，並執行11項臨床研究，業於96年10月18日至31日完成該等6所臨床試驗中心之查核作業，查核結果顯示6家中心均普遍具備獨立執行符合GCP要求之試驗能力。
- (七) 為利通關貿易便捷化，本會即將自12月起執行關稅總局之便捷貿易系統審查作業，就中藥商進出口中藥材品項審查之執行業務，本項為自海關移轉而來之新業務。
- (八) 為拓展國際合作空間，加強中醫藥國際交流，配合國家科學委員會辦理「2007科技台灣探索(候鳥計劃)」活動，規劃2名國外大學學生至本國，接受中醫醫療院所、中藥GMP製藥廠及台灣中藥管理相關課程訓練。
- (九) 為策民眾使用中藥之安全，確保中藥之品質，特於12月7至9日假高雄市光榮碼頭舉辦「2007第一屆高雄中藥博覽會—蘊含其中藥向未來」活動暨「響應2008年全面落實中藥材及製劑包裝標示」座談會，藉以灌輸中藥從業人員重視中藥材包裝標示及民眾使用中藥之安全觀念，共吸引逾萬人前往參加。
- (十) 於96年12月10日假高雄市勞工局勞工育樂中心舉辦「中藥廣告藥政

管理共識營」討論會，計有衛生局人員 29 人、藥品製造廠及販賣業 86 人、媒體經營者 45 人、產學界 26 人等共 186 人參加；研習內容包括：廣告藥政管政策與方向、如何判釋違規廣告、如何運用有效之廣告媒體之專題演講，另分組授課及討論「由產業界、媒體經營者參加」有效之藥品行銷方法」、「由衛生局人員參加廣告查處技巧及法規應用之專題演講」；最後藉由綜合座談會進行意見交流。

(十一) 法規編修：

1. 推動中藥材全面包裝標示，於 96 年 12 月 25 日以署授藥字第 0960003630 號訂定「進口及市售中藥材飲片之標籤或包裝應標示事項處理原則」，使應包裝及標示之進口及市售中藥材飲片品項增加到 181 種；讓消費者買到有包裝、標示的中藥材，以確保中藥用藥安全。
2. 為提升業者申請程序之工作成效、簡化作業流程並提高行政效率下，也考量並顧及申請者之便利性，藥事法第 103 條第 2 項申請中藥從業人員列冊登記改由各直轄市、縣（市）衛生主管機關逕行核處，於 96 年 5 月 9 日署授藥字第 0960001321 號函知各直轄市、縣（市）衛生局自即日起本於權責處理。為使該類案件之處理，具有連貫性及一致性，特制定該類申請案之處理原則，並於 96 年 8 月 15 日分別以署授藥字第 0960002424 號函及 0960002423 號函檢送該處理原則予各直轄市、縣（市）衛生局及各地方中藥商業同業公會參酌辦理；為求周延，並於 96 年 8 月 27 日召開「曾經營中藥者申請繼續經營中藥販賣業務」處理原則討論會，邀請各縣市衛生局相關同仁及各級中藥商幹部參加，會後各公、協會及縣市衛生局陸續提供意見，相關事宜續辦中。
3. 為消費者用藥安全把關，提升中藥製造品質，歷經研討會、專家諮詢及產、官、學、研多次研議所達成之共識，並徵詢多數濃縮廠對製造技術實務之建議，於 96 年 7 月 13 日公告藥品查驗登記審查準則第 86 條修正草案；為求周延，就修正後之配套措施濃縮製劑含微生物、重金屬、農藥殘留之限量標準，再於本（96）年 8 月 22 日及 29 日、10 月 29 日邀相關公、協會等召開會議討論，以求共識，相關事宜續辦中。
4. 96 年 11 月 9 日公告輸入規定 502 及 513 項下貨品符合例外規定之通關代碼，並自 96 年 12 月 1 日生效，以利通關便捷化業務。

(十二) 96 年度執行「違規廣告監控計畫-平面媒體監視子計畫」成果：本會配合本署執行平面媒體違規廣告監控部分，今年度已邁入第 6 年，就所訂閱之 30 份報紙及 19 份雜誌，舉發認涉違規的醫藥衛生廣告。自年初統計至 12 月 31 日止，已監控疑涉違規案件 2,696，經本署各主

管機關判定後函送各縣市衛生局查處，經查復確認違規案件計 1,439 件，罰款金額已達 2,883.5 萬元，本計畫明年度仍將持續執行，以杜絕誇大不實之違規廣告。

- (十三) 96 年 1 至 12 月取締不法藥物共計 1,064 件，其中包括偽藥 40 件，禁藥 14 件，劣藥 5 件，違規藥商 44 件，標示、檢驗規格不符 98 件，違規廣告 803 件及其他案件 9 件。
- (十四) 執行「96 年度不法藥物、化妝品及食品聯合稽查專案計畫」：分別於 4 月、8 月及 12 月份執行聯合稽查作業，查核地點包括所在地之市集、地攤、夜市、國術館、民俗療法、整復所、中醫醫院、中醫診所、藥局、中藥房等；稽查重點為有無販售偽禁藥品、無照藥商、藥品標示、密醫行為等。共計查核場所 236 處，查獲疑涉違規案件 79 件包括偽藥 7 件，劣藥 3 件，禁藥 1 件，包裝標示、檢驗規格不符 28 件，違規藥商 19 件，違規廣告 3 件及其他案件 18 件。並抽驗檢體 11 件，待查明有無違規後依法辦理。

三、推動中醫藥科技發展及中醫藥國際衛生事務

(一) 中醫藥科技研究：

1. 辦理 96 年度中醫藥研究計畫招標、評審及簽約作業，共委託及補助學術醫療研究機構辦理 132 項中醫藥研究計畫，包括 1. 中醫藥政策研究 33 項，2. 中醫藥臨床研究 7 項，3. 中醫輔助診斷儀器及診斷基準研究 12 項，4. 建立中藥臨床試驗體系相關研究 8 項，5. 中醫藥療效、藥理研究 30 項，6. 中藥品質管制研究 21 項，7. 中藥資源研究 4 項，8. 基因體研究 15 項，9. 兩岸學術交流 2 項，並依進度辦理研究計畫管考，是項計畫皆符合執行進度。
2. 為加強管控委託研究計畫主持人於同一期間（96 年度）接受 2 項以上委託研究計畫及 94 年至 96 年連續 3 次以上接受本會委託研究計畫及連續多年期之委託研究計畫及需輔導者，依「行政院所屬各機關委託研究計畫管理辦法」第 13 條規定辦理實地查核，本會經彙整符合前述條件之計畫主持人本年需實地查核者計 15 位主持人，48 項計畫，分別排定於 9 月至 10 月進行訪查，由業務組長（若同一主持人計畫跨組者，則協商）帶隊，並邀請外聘專家委員、本組業務承辦人員及相關單位陪同前往受委託單位進行實地訪查，實地查證將著重於計畫「預期目標之達成」、「計畫執行成果與績效」，於訪查後立即召開審評會議，針對計畫之延續應用及可改善等事項給予建議。
3. 舉辦「探索未來中草藥生技及其產業發展趨勢與對策計畫」：本會於 9 月 6 日、9 月 17 日、10 月 29 日至 30 日分別於宜蘭、北部及中南部舉

辦「探索未來中草藥生技及其產業發展趨勢與對策計畫」參訪活動。本次參訪成員包括中央研究院院士、生技學者專家、本會委員及衛生署同仁，藉由參訪與面對面溝通，探討國內中草藥種植、炮製、製造及通路現況與困境，並深入了解國內相關產學之生技發展情形，將有助未來制訂中草藥生技發展方向，擬定執行策略；活動過程圓滿，政策諮商座談會獲得熱烈迴響，樹立了政府與民間或業界良好的走動式之溝通典範。

4. 舉辦「中藥輻射滅菌產官學專家會議及研討會」：本會為提昇中藥材品質及用藥安全，委託高雄市中藥商業同業公會於96年8月12日(星期日)、9月9日(星期日)及9月16日(星期日)分別北、中、南舉辦「中藥用藥安全及輻射滅菌研討會」。邀請國內產、官、學、研界專家，針對國內中藥用藥安全及輻射滅菌相關主題進行探討，業已舉辦完竣，每場參與研討會人員非常踴躍包括中藥從業人員、藥師、藥廠人員及對中藥材安全關心之民眾，每場參與研討會人數均超過300人。
5. 舉辦「傳統與現代醫學的對話論壇」：本會96年度委託中華醫藥促進基金會執行「落實WHO傳統醫藥與現代醫藥全球策略—中西醫整合全人照顧模式之探索研究」，啟動傳統與現代醫學的對話論壇，今年度分別辦理：(1)於4月28日舉辦「傳統醫學與現代醫學在心身醫學的對話研討會」，(2)6月23日「傳統醫學與現代醫學在新陳代謝症候群的對話研討會」，(3)9月2日舉辦「傳統醫學與現代醫學對於嚴重感染性疾病的診斷與治療的對話研討會」，(4)11月24日舉辦「傳統醫學與現代醫學在泌尿疾病的對話研討會」，建構中西醫整合模式，落實中西醫整合，擷取雙方之優勢，提供民眾在健康促進與維護的另一選擇。
6. 參加生物科技相關展覽：參加7/26~7/29「2007台灣國際生物科技大展」、9/27~10/1「2007南台灣國際生物技術展」、11/8~11/11「2007台北國際醫療器材、藥品暨生技展覽會」等三場生技展覽，以「中醫藥基因體國家型科技計畫全球發展之韜略與成果」為主題，活動內容包括中醫藥政策宣導、中醫藥基因體研究及其核心技術訓練成果影片播放、舌診儀操作與展示、中醫藥基因體計畫內容及其成果介紹(海報展示)及相關出版品陳列，成功吸引民眾體驗結合創新與科技的中醫藥研發成果。
7. 落實「中醫藥研發成果擴散應用年」之施政主軸，特委託台北榮民總醫院及律師事務所執行「中醫藥相關研究成果之可專利評估暨專利申請」計畫，評估本會近年研究成果可申請專利計畫協助計畫主持人申請專利，頗受好評，初步評估20項計畫，並於10月1日邀請專家學

者召開審查會，約 2 項計畫可申請專利。

8. 召開「95 年度委辦研究計畫成果發表會」：為推動中醫藥科技研發，落實研究成果與全民共享，於 96 年 11 月 17 日至 18 日委託嘉南藥理科技大學辦理 12 週年會慶系列活動-「95 年度委辦研究計畫成果發表會」，會中共 5 篇專題演講，30 篇口頭報告，27 篇壁報論文發表，並邀請產官學研各界共同參與，將研究成果提供醫藥學界參考應用，促進中醫藥學術交流及全民對中醫藥之認知，約 300 人與會，使本會中醫藥研究計畫成果有效擴散與應用，將研究成果發揮最佳效益。

(二) 推動中醫藥國際衛生事務

1. 為推動中醫藥國際交流每年舉辦多場國際學術研討會，96 年度舉辦「第二十二屆天然藥物研討會」、「兩岸中醫護理學術研討會」、「2007 海峽兩岸中醫病毒性疾病學術論壇大會」及「2007 東亞研究型大學學生夏令營」及「第 14 屆國際東洋醫學學術大會」等 5 場國際研討會，參加人數總計 1670 人。舉辦上開研討會除促進國際間對於中醫藥之學術交流及資訊交換，更擴大中醫藥之國際性發展，進而能增進人類健康，不僅可藉以發揚中醫藥傳統文化，並可敦睦邦誼與發展國民外交，實有助於提昇我國傳統醫藥學在國際學術之領導地位。
2. 於 96 年 12 月 1 日至 4 日假台北台大國際會議中心舉辦「14 屆國際東洋醫學學術大會」，本次大會主題為「東洋醫學之全球化」，總共有 12 個國家超過 1,000 人參加，陳總統及侯署長均親臨致詞（如圖 1），肯定中醫藥界多年來之努力及學術成果；會中邀請 3 位 SCI 雜誌主編及 D. Eisenberg 等知名學者與會，發表 302 篇論文中，台灣占 187 篇(62%)，高居首位；本次大會召開之目的，希望透過中醫臨床專家學者與現代的科學技術，期能促進傳統醫學與現代醫學之結合，並為醫學工作者和病人營造出下一個更好的醫療世代。大會期間台北市中醫師公會與韓國首爾特別市韓醫師會簽訂合作備忘錄（MOU）（如圖 2），本次合作協議主要為交換兩國傳統醫學有關教育、醫療制度，以增進傳統醫學臨床醫療及保健水準。
3. 協助及見證國內中草藥產品製造業勝昌製藥與馬來西亞政府--工業高科技集團(HiGHT)所屬 Malaysia Herbal Corporation 合作，由其出資 70%，建立生產基地，本次針對中草藥的合作包括下列幾個方向:a. 選擇傳統中草藥與馬來西亞有潛力中草藥的結合，投入利基產品項目，擴大業務，開發植物性新產品。b. 借重馬來西亞在回教國家的地位，生產符合東協十國與穆斯林標準的產品，並投立行銷據點。c. 輔導馬來西亞參與國際研發聯盟，強化產業群聚關係及與國際研發體系連結，以提升馬來西亞與台灣產業研發創新能量。本次合作係在馬來西亞設立合資公司

Global Sunshine Biotechnology Sdn. Bhd. 進行二國中草藥研發與生產技術之交流，生產符合東協十國與穆斯林標準的產品，並設立行銷據點，以期中草藥造福全人類。該合資公司將朝上市櫃的方向進行，活絡台灣與馬來西亞生技市場，並提昇馬來西亞生技產業投資意願。

4. 派員參加於荷蘭阿姆斯特丹舉辦之第三屆製藥學術世界會議，並發表論文：「The safety control program of herbal medicine in Taiwan」。
5. 國外參訪團來訪：至 96 年 11 月計有瑞典、南非、澳洲、加拿大、馬來西亞、韓國、約旦、史瓦濟蘭等國來本會參訪，共 9 個參訪團，如下：
 - (1) 應外交部之請，協助安排並陪同約旦憲政報總編輯 Dr. Nabil El-Sharif、台約友好協會會長 Dr. Mazin El-Jamal 等一行 3 人於本（96）年 10 月 11 日參觀桃園長庚醫院中醫院，及勝昌製藥中壢廠，渠等對我國傳統醫藥發展之近況深表敬羨並表示建議該國政府與我國多加交流。
 - (2) 韓醫師協會代表團 Wang Keun, Yoo jung, chae-Bin, Jinryun Kim 及 Park, Young soo 等一行人於本（96）年 7 月 4 日蒞臨拜會，由本會陳俊明委員、陳介甫教授及本會相關人員接待，議題集中於學習、了解及討論我國成功之全民健保總額支付之相關經驗、國內傳統醫療管理制度、發展近況等，並詳為解說其提出之疑問並交換意見，過程圓滿，渠等對我國傳統醫藥之進展及傳統醫藥對人民建康保健之貢獻，印象深刻並有相當多可資借鏡學習之處，具有進一步交流之意願。
 - (3) 約旦高等衛生委員會秘書長達希爾 Dr. Taher H. Abu ElSamen 夫婦一行 2 人於本（96）年 7 月 18 日時拜會並參觀桃園長庚醫院中醫院區暨觀音鄉勝昌製藥廠。達希爾秘書長對中醫成效至為欽佩。對我國針灸及推拿、醫療觀光、全民健保制度及我國中藥製造產業之蓬勃發展、品質優良及控管嚴謹深表敬佩及興趣，渠等表示此行汲取台灣醫療發展經驗成果豐碩，並希望能進一步交流。
 - (4) 96 年 7 月 25 日馬來西亞政府-工業高科技集團(MIGHT) Asmadi Md. Said 等一行四人由工業技術研究院生醫與技術研究所羅吉孟博士陪同參訪本會，本會予以詳細解說國內傳統醫療管理制度、發展近況等，並詳為解說其提出之疑問並交換意見，過程圓滿，渠等對我國傳統醫藥之進展及傳統醫藥對人民建康保健之貢獻，讚譽有加並表達具有一步學習交流之意願。

（三）中醫藥相關人才培育：

1. 補助臺北醫學大學舉辦「中醫藥人才培訓 V-中醫藥基因體研究及其核心技術訓練」培訓課程，以基因晶片、生物資訊、系統生物學等基因體

相關議題為課程內容。此課程分成兩部份：研討會及中醫藥基因體應用workshop，研討會於10月4、5日在臺北醫學大學舉辦，約有350人參加，此學術研討會主要邀請中醫藥鑑定純化、中醫藥臨床研究、中醫藥資產保護與技術轉移、基因體醫學、蛋白體與結構基因體，及生物資訊等專家就「利用基因體學加強中醫藥研究」作切入性的主題分析及討論。除學術研討會理論教學，本計畫另於中央研究院，舉辦基因體(Genome)、蛋白體(Proteome)、結構基因體(Structural Genome)、生物資訊學(Bioinformatics)、系統生物學(Systems Biology)和代謝體(Metabolism)等核心技術研習會(Workshop)的實驗操作，共2個梯次，第一梯次於9月19~20日，第二梯次於9月21~23日，共約有60人次參加，藉由實際操作及觀摩達成技術訓練的宗旨。

2. 加入世界衛生大會(WHA)及世界衛生組織(WHO)為國人一致之目標，許多民間團體亦積極努力推動，為推動中醫藥國際化工作，促進中醫藥之國際交流，加強國內中醫藥界人士之英文溝通能力，培育中醫藥國際交流人才乃刻不容緩之事，故本會特委託中國醫藥大學辦理『2007年中醫藥英文研習班(English Course in Traditional Chinese Medicine)』，邀請國內外中醫藥相關學者，講授中醫藥相關主題，如：中醫藥概論、應用PBL做中醫藥教學、中藥之植物組織培養、認識中醫證型分型及國際交經驗分享等專題探討，全程以英文講授為本研習班之特點，本研習班自96年11月3日起至96年12月29日止每週六假中國醫藥大學授課，共8週54小時，173位學員參加。
3. 舉辦「96年小神醫華佗營」：96年8月19日本會與台北縣政府衛生局及台北縣中醫師公會於台北縣政府6樓大禮堂共同主辦「96年小神醫華佗營」，計有五、六年級小學生與其家長約300人參與此活動，並有約40位中醫師到場指導；同時於禮堂外圍展示各種中藥材盆栽供學子休息時學習認識中草藥。課程活動包括：中醫師講說華佗的故事、人體密碼穴位、認識當歸、決明子、仙鶴草等中藥材、中醫急救DIY、五官保健操等，活動中穿插「不聽老人言，吃虧在眼前」的中藥短劇及「枸杞荷包蛋」等養生食膳介紹，以及中藥手工香皂製作與有獎搶答。
4. 為落實中醫藥實證醫學研究，啟動中醫藥重要疾病之實證醫學研究，今年度舉辦系列研討會共3場，分別於4月8日、6月10日及9月30日，討論主題為中醫論文評讀、相關資料之搜尋運用及其統計注意事項等，共396人與會。
5. 辦理中醫實證醫學應用及種子教師培訓課程：委託台北市立聯合醫院陽明院區辦理96年度「培育中醫醫療機構負責醫師實證醫學訓練計畫」其中「中醫實證醫學應用及種子教師培訓課程」於假台北市立聯合醫院

中興院區電腦教室舉辦。課程著重於醫學文獻資料庫 OVID 之查閱及檢索實務操作、及論文資料之運用，分別於 7 月 29 日、8 月 12 日及 9 月 2 日共中醫師 119 人與會。

6. 為推廣中藥用藥安全，啟動中醫藥健康安全防護網，並以向下紮根教育為首要工作，辦理「中草藥辨識科技人才—大專院校學生中草藥安全及紮根教育研討會」舉辦系列研討會，本會委託中國醫藥大學假國立中國醫藥研究所及高雄福東國小，為推廣中藥用藥安全，啟動中醫藥健康安全防護網，並以向下紮根教育為首要工作，針對大專院校學生辦理「中草藥辨識科技人才—大專院校學生中草藥安全及紮根教育研討會」舉辦系列研討會，未來擔任各校之種子解說員，宣導中草藥用藥安全知識及協助中草藥向下紮根教育，共 149 位與會。

四、中醫藥資訊服務

- (一) 配合本署行政作業時程，已完成本會許可證管理系統與「便捷貿 e 網」介接上線使用開發建置工作，待關稅總局公告後，再行配合衛生署行政作業正式與關稅總局、國際貿易局、報關行等單位連線作業。
- (二) 「中藥藥物廣告查詢系統」資料庫，迄今已有 4,081 筆廣告內容可供地方衛生機關人員查詢，除可降低公文往返時間，亦讓北、高二地審查結果與中央趨一致。
- (三) 「中藥違規案件紀錄系統」自 93 年 9 月 15 日正式上線迄今，全國 25 縣市衛生局皆已上線（列管案件 3,374 件），使用率達百分之百。
- (四) 「許可證及廣告案件申請進度上網查詢系統」於 93 年 1 月 12 日正式上線，截至 96 年 12 月 31 日止，本系統線上查詢人次達 4,015 人次。
- (五) 本會規劃於本（96）年度將本會 95 年度「中醫藥健康安全防護網計畫」三個研究計畫案（「中藥有害物質檢驗技術與管理」委託研究計畫、「中草藥產銷資訊整合與管理」委託研究計畫、「中藥材辨識與消費者資訊整合及管理」委託研究計畫）研究成果，整合建置為「中醫藥健康安全防護資訊網」，已完成建置作業，預定於 97 年 4 月 1 日正式開放網站，期能建立完善之消費者健康安全保護，以減少危害事件發生與促進國民健康，落實藥政管理及推動服務資訊。
- (六) 本會於本（96）年度舉辦「電子郵件警覺性教育訓練」課程，並執行電子郵件警覺性測試，讓同仁瞭解收信時應注意事項，以強化本會資訊安全防護工作。
- (七) 持續出版中醫藥年報及相關出版品，以提昇從業人員素質及宣揚傳統中醫藥知能，推廣民眾對中醫藥正確認知、正確就醫、養生保健及安全用藥等衛教工作。並提昇出版品品質、有效控管出版品出版進度，促進出

版品之流通。在全體同仁辛勤努力下，95 年度出版品「歷年中醫藥委託研究計畫成果論文集」獲頒衛生署「96 年優良政府出版品獎」圖書類學術佳作獎，另整體出版表現榮獲衛生署「96 年政府出版服務獎」第 2 名。

- (八) 96 年度截至目前為止共編印 30 項出版品：失眠中醫典籍彙編、飲食療法中醫典籍彙編、中醫藥基因體研究及其核心技術訓練(二)研習會精要彙編、中醫藥基因體研究及其核心技術訓練(二)DVD、行政院衛生署中醫藥委員會學術暨臨床應用研討會成果彙編(2006) (1-2 冊)、中醫醫療管理法規彙編(96 年版)、中醫藥年報第 25 期 (1-6 冊)、臺灣建構中藥用藥安全環境計畫(2006)研究成果彙編(1-2 冊)、中醫行政要覽、傳統醫學與現代醫學對話論壇專輯(八)傳統醫學與現代醫學在婦科疾病與保健的對話、建構中藥用藥安全環境計畫(2004~2006)研究成果分析要覽、SARS 嚴重急性呼吸道症候群等病毒性疾病中醫典籍之研究、中醫調護典籍文獻分析研究、注意力缺失過動症之中醫藥典籍研究、河洛中藥文化之研究、2007 臺灣中醫藥典籍研究計畫成果暨專書發表會輯要、傳統醫學與現代醫學對話論壇專輯(一~七)(二刷)、臺灣中藥製劑尋寶導覽—臺灣中藥 GMP 實施概況暨藥廠簡介(二刷)、95 年度中醫藥研究計畫成果報告中英文摘要彙編、急慢性肝炎(二刷)、腎病症候群(二刷)、傳統醫學與現代醫學對話論壇專輯(九)傳統醫學與現代醫學在心臟血管疾病醫療的對話等。
- (九) 為促進中醫藥之國際交流互動，提升國際視野，本會 95—96 年度進行「中醫藥施政成果英譯暨典籍研究成果出版」案，其中將本會施政成果英譯並登載於中醫藥資訊網(<http://www.ccmp.gov.tw>)英文網站，持續充實英文網站內容，包括新增：委員會介紹區/台灣中醫藥現代化暨國際化、中英專有名詞對照區、新聞稿發佈區。更新：本會出版品、研究摘要區、GMP 藥廠區、法令規章區/中藥藥事管理法規。冀能建構成為國際性專業網站，並透過網站向全世界分享台灣中醫藥的發展軌跡與進步經驗，增進國際交流與合作。
- (十) 為宣揚中醫藥資訊典籍相關研究成果，今年分別於北部中部各舉辦 1 場發表會，6 月 26 日假衛生署 15 樓大禮堂舉辦「臺灣中醫藥典籍研究計畫成果暨新書發表會」，會中除相關研究成果發表及其新書介紹外，並提供許多中藥材供學習辨識。另 12 月 14 日委託中山醫學大學附設醫院假中山醫學大學附設醫院大慶院區行政大樓 12 樓慶壽國際會議廳舉辦「臺灣中醫藥典籍研究計畫成果暨新書發表會」，並出版「2007 臺

灣中醫藥典籍研究計畫成果暨專書發表會輯要」，此發表會邀請全國各地中醫藥機關團體、從業人員及相關學術機關團體成員參與，總計有 284 人參與。會中以歷年委辦之中醫藥資訊典籍專業服務計畫成果發表為焦點，並將出版之臺灣中醫藥典籍研究計畫成果叢書（1—12 冊）專書進行介紹，向與會人員宣揚本會中醫藥典籍計畫之執行成果。

肆、獎勵個人創新改良、提升服務水準具體事蹟之推動成果

- 一、衛生署每年均舉辦「衛生教育主軸宣導計畫」，本會自參加此計畫後，積極配合此計畫之推動。本會在 96 年度衛生教育主軸—用藥教育下，戮力進行中藥用藥安全之宣導活動，並由 95 年年終對民眾所進行民意調查之前後測結果發現，民眾對中藥用藥安全之認知率明顯提昇，故獲衛生署「95 年度衛生教育主軸及宣導行銷計畫」之民意調查項目第一名。
- 二、95 年度出版品「歷年中醫藥委託研究計畫成果論文集」獲頒衛生署「96 年優良政府出版品獎」圖書類學術佳作獎，整體出版表現榮獲衛生署「96 年政府出版服務獎」第 2 名。
- 三、本會推行落實 ISO9001：2000 國際品質認證精神已屆 6 年，繼 93 年再次通過驗證，取得認證證書後，即將屆期（於 2008 年 1 月 7 日到期），為繼續推動 ISO 品質管理系統，本會再向台灣檢驗科技股份有限公司提出重新驗證申請，分別於本年 11 月 6 日及 11 月 26 日接受 ISO 9001：2000 國際品質驗證之第一階段稽核（文件審查）及第二階段稽核（實地查核），並順利通過 ISO 9001：2000 國際品質重新驗證（如圖 3）。本會將秉持落實 ISO 國際品質認證精神，持續建置本會行政服務流程之品質管理系統，做為員工作業遵循之依據，提供滿足民眾的服務，並藉系統的有效運作以提高民眾滿意度與行政品質。

圖 1：第 14 屆國際東洋醫學學術大會（14th ICOM，96 年 12 月 1 日至 4 日）



圖 2：台北市中醫師公會與韓國首爾特別市韓醫師會簽訂合作備忘錄



圖 3：ISO 9001：2000 認證證書

